

ХРАБРЕЙШИЙ ИЗ ХРАБРЫХ

К 70-летию со дня рождения дважды Героя Советского Союза Нельсона Степаняна



В эти весенние дни в редакционной почте появились письма, посвященные славному сыну Родины — Нельсону Степаняну. Не только в Армении дорого это имя. Светлое крымское небо и серые волны Балтики прочерчивала тень его боевого самолета. Нельсон Степанян не только отважный герой войны, в нем воплотились все лучшие качества сына Отечества, советские качества и мораль, когда подвиг становится мерлом жизни.

Мы публикуем сегодня письмо из Ейского высшего военного авиационного училища имени Ленина училища летчиков, которое окончил Н. Степанян, и воспоминания бывшего военного летчика, автора книги «Крылатое племя» Х. Петросянца, фотоснимки разных лет.

Легендарный герой

В НАЧАЛЕ рабочего дня к аллее Героев подходит военный оркестр. Под звуки марша курсанты и офицеры Ейского высшего военного училища летчиков имени дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР В. М. Комарова отдают воинские почести памяти легендарных героев, выпускников училища. Целая шеренга памятников-бюстов, среди них и дважды Герою Советского Союза, человеку непоколебимой воли, талантливейшему представителю советской авиации Нельсону Георгиевичу Степаняну.

Вся жизнь и боевой путь Нельсона Степаняна являются ярчайшим примером, достойным подражания. Вечно будет жить образ этого замечательного человека в сердцах тех, для кого интересы, честь и слава своего народа и Родины превыше всего.

Землю солнечной Армении не обожгла линия фронта. Но боль прошедших сражений Великой Отечественной войны дошла сюда и жива по сей день. Под Москвой и Сталинградом, в Ленинграде и на Курской дуге, под Новороссийском и в Белоруссии сражались сыны Армении плечом к плечу с народами братских республик. И многие остались там навсегда. Хранятся в семьях письма, фотографии, личные вещи дорогих людей. Так было и с Нельсоном Степаняном, прожившим короткую, но яркую жизнь. Он родился 10 апреля 1913 года в городе Шуше (Нагорный Карабах). Жизнь его складывалась как у всех сверстников поколения: окончил с отличием семилетку в Ереване, поступил в Бакинское пехотное училище, работал слесарем на Бакинском нефтеперерабатывающем заводе. Активный участник социалистического соревнования и общественник, завоевывает уважение и лю-

бовь большого рабочего коллектива. Здесь вступает в ряды Коммунистической партии.

В тридцатые годы страна обрела крылья, молодежь рвалась в небо. Нельсон поступает в школу Гражданского воздушного флота в городе Батайске. Начинается новая страница жизни, связанная с авиацией. С исключительной энергией и любовью изучает он авиационную технику, овладевает сложной профессией летчика. Как одного из лучших курсантов руководство оставляет его в школе в качестве инструктора. Затем он назначается пилотом-инструктором высших курсов Гражданского воздушного флота. Многие его воспитанники стали в дальнейшем отличными летчиками.

Трудные дни начала Великой Отечественной войны застали Нельсона Степаняна в Ейском училище летчиков. Он осваивает военный самолет и отправляется на фронт. Уже в октябре 1941 года командование представляет Степаняна к первой правительственной награде — ордену Красного Знамени.

За боевые подвиги, мужество и отвагу 9 июня 1942 года он награждается орденом Ленина, а 21 октября 1942 года вторично орденом Красного Знамени. В октябре этого же года за проявленное мужество и отвагу ему присваивается высокое звание Героя Советского Союза. Громит врага под Ленинградом, участвует в освобождении Крыма, за что награждается третьим орденом Красного Знамени.

Опытный и знающий летное дело, закаленный в боях, Нельсон Степанян проходит путь от рядового летчика до командира 47-го штурмового авиаполка. В начале 1944 года он уже гвардии подполковник, а 20 августа 1944 года за легендарные

подвиги он представляется ко второй Золотой Звезде Героя Советского Союза.

14 декабря 1944 года Нельсон Степанян совершил свой последний вылет в районе бухты Лявава (в Прибалтике). Находясь в окружении 30 вражеских истребителей, он вместе со своими боевыми друзьями до последней возможности ведет бой с врагом. От прямого попадания снаряда зенитной пушки в бензобак штурмовик Степаняна мгновенно воспламеняется. И здесь проявилось удивительное мужество героя: свой горящий самолет он направляет на скопление вражеских кораблей. Жизнь обрывается, когда ему еще нет и 31 года. Но за короткие, жестко спрессованные дни боевой работы, сделано немало. Вот краткий перечень: совершено боевых вылетов — 259, потоплено кораблей — 19, уничтожено танков — 85, автомашин — 600, зенитных и полевых пушек — 140, пулеметных точек — 130, паромов — 4, самолетов — 27, фашистских солдат до 5000.

Благодарные потомки установили бронзовые бюсты Героя в Шуше и в Ереване. Есть памятники в Ляваве и в Ейском училище летчиков.

Четко чеканя шаг, проходят мимо бюста подполковника Степаняна колонны курсантов. В их строю посланцы из солнечной Армении — курсанты из села Красар Гукасянского района Гарник Папикян, Ашот Акопян из села Дзорар Аштаракского района, Армен Каралетян из Еревана и другие. Пройдет несколько лет, и они научатся управлять грозной боевой машиной — сверхзвуковым реактивным истребителем-бомбардировщиком. Им есть на кого равняться.

Н. КРАСНИКОВ,
кандидат военных наук,
доцент,
г. Ейск.

ПАМЯТЬ ЖИВА

Впервые о Нельсоне Степаняне я услышал из сообщения Совинформбюро, а в газетах за 24 октября 1942 г. был опубликован Указ о присвоении ему звания Героя Советского Союза. Он стал вторым летчиком-героем, армянином после Л. С. Чапчачова.

И вот первая встреча в военном госпитале в Москве. Знакомит нас мой товарищ Герой Советского Союза М. Трусов, с которым мы участвовали в войне против белофиннов в 1939—1940 гг. Нельсон Георгиевич крепко сложенный, невысокого роста, капитан. На груди — ордена, знаки отличника Аэрофлота и за безаварийный налет 300000 км. И над ними Золотая Звезда Героя. В ожидании прохождения медкомиссии тепло беседуем. Он больше рассказывает о подвигах товарищей, чем о своих.

После комиссии он зашел ко мне в палату, с радостью воскликнул: «Годеи без ограничений!»

Распрощались и он улетел в Ленинград. Память об этой встрече врезалась в сердце. Вторая встреча — через год на Ленинградском фронте. В этот день мы бомбили сланцеперегонные заводы на территории Эстонии, где немцы из сланца стали добывать горючее. Задача была — не дать им этой возможности. Когда полк возвращался из боя, поступила команда: Сесть на аэродром базирования авиации Краснознаменного Балтийского флота, так как наш аэродром подвергся в это время налету врага. Я узнал, что Степанян находится на летном поле. Мы встретились, поговорили. Он сообщил, что получил назначение принять 47-й штурмовой авиаполк Черноморского флота и сегодня отбывает в Анапу. И снова мы прощались, не зная, суждена ли новая встреча, ведь война шла жесточайшая. И снова я следил по фронтовым газетам за его героическим почерком в небе.

Адмирал флота Советского Союза И. С. Исаков вспоминал: «Об этом замечательном человеке, храбрейшем из храбрых можно и должно писать много книг, так много связано с его славным именем».

А вот что писала фронтовая газета: «В руках Степаняна штурмовик перестал быть простой машиной. Он одухотворяется силой человеческой страсти и становится огненной бурей». Ежедневно в тяжелых метеорологических условиях Степанян совершает по 2—3 боевых вылета, бомбардирует корабли, аэродромы, железнодорожные эшелоны, дальнобойную артиллерию, которая обстреливала Ленинград и другие цели, умело обучает и ведет в бой своих подчиненных, добивается высокой эффективности налетов.

Когда капитану Нельсону Степаняну было присвоено высокое звание Героя, со всех концов Советского Союза и в особенности из Армении полетели телеграммы и письма. Поздравляли, просили еще крепче бить врагов, заверяли героя, что в тылу будут делать все, чтобы обеспечить фронт всем необходимым. Трудящиеся Армении вносили свои сбережения на боевые машины для Степаняна и его товарищей. Нельсон на все письма отвечал делом, беспощадно громил врага и с честью оправдывал высокое звание.

Приведем эпизоды из его боевой жизни.

Однажды Степанян повел группу штурмовиков на уничтожение самолетов противника на их аэродроме. Погода благоприятствовала. Один за другим вспыхнули юнкерсы. Несколько бомб попали в штабель с боеприпасами, последовали сильные взрывы. Удачно завершена повторная атака, на третьем заходе Степанян заметил, что три самолета остались невредимыми. А зенитки не дают подойти. Тогда Нельсон развернулся, выпустил шасси и пошел со снижением к аэродрому. Зенитчики его приняли за своего или посчитали, что советский самолет идет к ним на вынужденную посадку. Они прекратили огонь. На это и рассчитывал Степанян. Он дал газ, убрал шасси и устремился на стоянку самолетов и пушечно-пулеметным огнем сжег их. Пока немецкие зенитчики открыли огонь, Степанян уже был далеко. В этот день штурмовики уничтожили более 20 самолетов противника и взорвали склад боеприпасов, сами потерь не имели.

В боях за освобождение Крыма 47-й штурмовой авиаполк получил почетное наименование «Феодосийский» и был награжден орденом Красного Знамени.

Нельсон Степанян лично потопил один миноносец и 19 других судов. Огромный урон противнику нанесли летчики под командованием Нельсона Степаняна. 14 декабря 1944 г. свой горящий «ИЛ-2» отважный летчик в последний раз умело направляет из вражеский транспорт противника. Мгновение — и бессмертие становится рядом.

Светлая память о дважды Герое Советского Союза Н. Г. Степаняне не померкнет в веках. В Шуше, Ереване, Баку, Ляваве у памятников всегда лежат свежие цветы. Здесь проводятся торжества: вручение комсомольских билетов, приемы в октябри и пионеры, встречи трех поколений. В Ереване во многих школах организованы музейные уголки Героя. Из школы им. Шевченко комсомольцы ездили по местам боевых подвигов Степаняна. В день 70-летия состоится открытие музея в школе имени Нельсона Степаняна. В городе Лявава в ПТУ № 7 ветеран войны И. Ф. Кобец с комсомольским активом оборудовал музей имени Степаняна. В Лявавском Музее боевой славы также оборудован уголок Н. Степаняна. Во многих городах, в том числе и в Ляваве, улицы названы именем летчика. Носит это славное имя села, колхозы.

Моря и океаны бороздит большой рыболовный морозильный траулер имени Н. Степаняна, коллектив его ежегодно перевыполняет план. Нельсон Степанян числится в экипаже почетным капитаном, его зарплата вносится в Фонд мира.

В дни рождения, гибели и Победы трудящиеся города Лявава собираются в морском порту. Уходит к месту гибели летчика специальное судно и на холодные волны Балтики опускаются венки и букеты цветов. А корабли, проходя это место, приспускают флаги и дают торжественные гудки. Благодарные потомки чтят своего героя.

Х. ПЕТРОСЯНЦ,
гвардии полковник в отставке.

Предвоенные годы. Нельсон Степанян — инструктор школы высшей летной подготовки (верхний снимок); 1942 г. В кругу боевых друзей; эти венки будут опущены на волны Балтики на месте гибели героя; семейный портрет Степанянов.

